

2021年12月28日  
星期二  
辛丑年十一月廿五  
第510期(本期12版)

中华人民共和国农业农村部主管  
农民日报社主办

# 中国农村信用合作报

THE CREDIT COOPERATIVE



统一刊号:CN11-0036  
邮发代号:1-36  
邮箱:zhgnxb@126.com  
《中国农村信用合作报》社有限公司出版

## 浙江农信开通金融服务绿色通道 助力小微企业渡过难关

“浙江农信要全力以赴支持地方党委政府的抗疫行动。”连日来,浙江个别地区发生“点状”疫情。疫情就是命令,浙江省农信联社党委坚决扛起责任担当,对全省农信系统助力疫情防控作出部署,要求当地农商银行统筹做好疫情防控和金融服务工作,把服务挺在最前面,畅通渠道,分类施策,积极对接满足特殊时期中小微企业金融服务需求,助力实体经济经营者能够温暖渡过“寒冬”。

疫情之下,中小微企业想要“活下去”,最关键的是要管理好现金流,需要“输血”“造血”。而浙江农信几十年如一日扎根本土,积极融入实体经济发展的“大动脉”,像“毛细血管”一样融入地方经济社会发展,成为特殊时期中小微企业渡过难关的重要纽带。

疫情发生以来,浙江农信开通疫情防控金融服务绿色通道,足额、便捷、便利的金融服务,做客户身边最贴心的金融管家……辖内镇海农商银行第一时间扛起重担,出台包括专项信贷资金、绿色金融通道等8项金融服

务举措,员工24小时驻守,全力保障疫情防控升级下的金融、非金融需求。如该行专设15亿元抗疫专项资金,保障辖内企业正常生产运营,并专设两亿元小微企业首贷扶持资金,用于企业疫情期间资金周转需求;专设10亿元抗疫专项票据贴现资金,优先扶持小微企业;对辖内农户授信40亿元,产业工人授信15亿元,个体工商户授信10亿元,抗疫工作人员授信10亿元;对全辖14家省级小微园区开通绿色通道,开展企业融资一对一服务。据了解,宁波某生物科技子公司因核酸检测物资需要,向镇海农商银行提出贷款申请。该行立即调集人员,开通绿色通道,及时完成贷款发放。

“你们农商银行在疫情期间推出的延期还贷政策,真是为我们小微企业解了难题,我的企业可以渡过难关了。”上虞永润贸易的龚总连连感谢道。在绍兴,上虞农商银行推出专设30亿元抗疫专项资金,提供无还本续贷和延期还款服务等十项服务。客户经理通过电话、微信等方式,逐一摸排企业、个体工

商户等生产经营困难,分类扶持,支持受疫情影响中小微企业渡过难关。在线上联系中,客户经理小王得知上虞永润贸易有限公司的货物因为封城无法按时运到客户手上,年底工人工资结算等支出较大,短期流动资金吃紧,年底的贷款归有很大困难。该行了解情况后,特事特办,以最快速度帮助企业完成615万元贷款延期的手续。本轮疫情期间,上虞农商银行全面开展回访与慰问工作,为企业办理延期、展贷、无还本续贷123户,6.6亿元,为个人办理延期366户,1.62亿元,参与抗疫志愿者180人。

“您好大伯,核酸检测有做过吗?健康码看下,这两天出门去过什么地方?身体哪里不舒服的地方?有特殊需求吗?”既是“金融战士”,也是“防疫卫士”。一穿上严实的防护服,小陈便快速从农信人转换为防疫志愿者,开始马不停蹄地扫楼,平日陌拜客户还会脸红的他,此刻却是十分娴熟。他一家一户敲门、排查、登记、派送物资,确保管控区内应检尽检,保障隔离群众生活

物资充足。像这样加入到防疫志愿者队伍的农信人还有很多,他们身上的农信精神不仅仅发挥在工作岗位上,还展现在守护家园上!

在坚决阻断疫情传播和履行社会责任担当中,浙江省农信联社统一部署,各地农商银行、农信联社守土尽责,为坚决打赢这场疫情防控遭遇战、阻击战贡献农信力量。杭州联合农商银行连夜采购口罩等物资,及时为奋战在“疫”一线的东新园和沈家社区工作人员送去口罩和消毒湿巾等防疫物资;鄞州农商银行员工通过电话指导隔离区域的客户使用网上银行、手机银行等线上金融服务,解决客户的资金需求,并主动向辖内乡镇政府、派出所赠送口罩、手套、消毒酒精、方便食品等防疫物资和生活物资。诸暨农商银行迅速行动,第一时间出台八项“硬核”举措,包括精准摸排需求、开通“绿色通道”、定制专项产品、畅通线上渠道、给予逾期宽限、延期还本付息、维护征信权益、履行社会责任。

王俊 余胜钱

## 沈阳农商银行开启“数字+文化”双引擎 为高质量可持续发展增添新动力

□ 安爽 刘丽丹

12月17日,辽宁沈阳农商银行2.0数字化开放银行平台正式上线启动,“好样的”企业文化品牌成功对外发布。而这一天也是该行成立10周年的日子,“数字+文化”双引擎的实施,为新时期转型发展增添了新动力。

10年来,沈阳农商银行传承“农信精神”,发扬“匠心、攀登、创新”精神,锐意进取,开拓创新,践行农村金融主力军、普惠金融先行者、地方金融排头兵的初心使命,努力成为“一家有担当的银行”,为沈城百姓提供了优质金融服务,为推动乡村振兴和实体经济发展做出了重要贡献。当前,该行正致

力于打造“全省标杆行和改革旗帜行”,绘制了“1217”五年发展战略,创设了“好样的”企业文化品牌,全力推动吸收合并苏家、辽中联社改革,全方位提升数字化能力建设,为高质量可持续发展注入新动能。

提升数字化能力、强化金融科技赋能是该行数字化转型发展方向。伴随2.0数字化开放银行平台正式上线,全行数字化转型进程将正式迈入面向未来的数字化银行重塑阶段,实现“风控独立、数据治理合规、商业模式重构、市场颠覆性创新、客户洞察与个性化”,并力争在区域内细分领域占据主导地位。

(下转2版)

## 大同农信社因户施策 推进风险资产清收处置

今年以来,山西省大同市农信社严格按照山西省联社“清不良反击战”的相关要求,采取多项举措推进风险资产清收处置,截至目前,已清收处置风险资产86.22亿元,完成率达到116.98%。

为加大风险处置“驱动力”,大同市农信系统主动出击,逐户见面、因户施策,在全市农信系统加大10万元以下不良贷款清收力度,形成常态化清收机制,目前,全市农信社现金清收10万元以下小额不良贷款5890万元。同时,大同市农信系统借助全市事业部制改革,全市8家行社组建了14个、150人的专业清收队伍,制定了专门的奖惩措施和机制,实现了不良清收专业化。截至目前,现金清收不良贷款381户、1783.76万元。

为加快风险处置“原动力”,大同市农信系统聚焦高风险机构,持续关注、强化督导,紧紧抓住政策窗口期,加快推动改制化险,争取各级地方党委政策和资金支持。广灵县联社已于2021年10月27日召开农商银行创立大会,阳高县联社在改制化险工作中处置不良资产11.72亿元。

为防治不良资产“并发症”,大同市农信社要求各行社始终坚持标本兼治,从根本上防治不良资产并发症,守住资产质量生命线,对贷款本金或利息逾期60天以上的贷款,要求立即启动内部

人员问责。目前,已累计追责193人次,其中:政务处分5人次,经济处罚134人次,处罚金额9.85万元,其他处罚方式74人次。

为加大不良清收“牵引力”,大同市农信社充分发挥党建引领作用,形成高管带头、全员行动、合力攻坚的良好局面。11月底,27名高管人员完成全年包户清收不良贷款任务,现金清收19笔,金额4960.72万元。

大同市农信社按月开展高管排队、专职清收人员大排队,按月通报风险资产清收处置情况,并在全市范围内开展“支部大比拼、网点大排队、党员作表率、全员齐上阵”主题竞赛活动,号召全市争当清收不良先进支部、标杆网点、优秀党员、标兵员工,全面持续营造常态化清收氛围。前11个月,全市党员干部清收不良贷款1.86亿元,464个党员责任区、416个示范岗、86个先锋岗和57个先锋队的榜样带头作用得到有效发挥。

针对全市319户1000万元以上大额贷款、146户团贷、关联贷款,大同市农信社还出台了《关于进一步加强社团贷管控力度的指导意见》,摸清底数,建立台账,落实责任,加强监测,加大预警,管好存量,精准发力,分类施策,化解风险,逐户分析评估风险状况,一户一策制定化解方案,真正达到压降存量、防控新增的目的。

冀永青

## 长春农商银行开展批量授信 解决小微企业资金需求

为帮助小微企业渡过难关,解决小微企业金融服务触达不够、效率不高、创新不足等问题,吉林长春农商银行以企业需求为导向,以服务实体经济为己任,以畅通金融通道为抓手,为城区重点商圈开展批量授信业务,与小微企业守望相助,抗击疫情。今年以来,累计授信客户6819户,金额30.68亿元,授信金额17.74亿元。

为有效挖掘小微企业金融服务需求,该行成立行业专项调研执行小组,深入目标市场,了解省内医药、汽配、家居、石材、调料等17个已经形成规模化经营行业的发展前景、行业特点、分布状况、融资能力和上下游回款情况;结合每个行业的商圈分布、经营年限、经营能力和行业影响因素等,将名单小微企业进行层级划分;在掌握同一行业发展状况平均水平的基础上,进行精准画像,确定层级小微企业授信标准和准入要求,并根据经营年限、资产质量、经营状况和资金需求确定授信金额,为批量授信业务开展提供保障。

该行积极对接商圈平台管理机构和负责人,多维度掌握商圈小微企业综合盈利水平,合理利用网络支付平台数据收集信息,建立行业特色金融服务分队,对具有相同商业模式、经营特点及风险特征的新增集群客户,在符合准入标准的前提下,采取集群开发和批量授

信方式,实现小微企业融资业务批量办理。今年以来,该行为卓展购物中心、中东北大市场、青坊坊花鸟鱼综合市场及长东北石材城共计1250个商户实现批量授信,金额6.7亿元。

为更好满足各行业客群差异化金融需求,该行整合传统业务资源,创新制定《小微快贷管理办法》,保障各行业特色贷款定制化提供保障,相继推出“应收账款质押贷”“行业贷”“租金贷”“中东快贷”等多种循环信用、保证类贷款产品,为客户提供多种融资选择,有效解决小微企业“短小频急”的资金需求。同时,该行注重产品迭代升级和流程优化,将传统贷款7个工作日流程缩短至1天,并在手机银行客户端增设“支取”“还款”功能,客户仅需来行一次便可完成全部办理流程,真正实现“一站式”服务,客户体验大幅提升,该行积极贯彻落实人民银行再贷款再贴现信贷支持政策,对存量客户和重点区域商圈批量客群的经营状况、租赁合同、企业资质进行审核,主动对接符合政策的小微企业,依托线上“复工贷”产品有效纾解小微企业融资难融资贵难题,主动让利小微企业,平均下降50-100BP,让更多金融“活水”流向更多实体经济。今年以来,累计发放“复工贷”业务1334笔,支持小微复产复工1218户,金额29.75亿元。

刘佳鑫

## 人民银行 发布《中国农村金融服务报告》

□ 张振京

自2008年起,中国人民银行会同有关部门和机构编写《中国农村金融服务报告》(逢双年出版),主要介绍农村金融机构改革、农村金融市场发展、农村金融基础设施建设等方面的新进展、新政策和新做法。近日,《中国农村金融服务报告(2020)》正式发布。今年的报告突出了农村金融领域重要改革、农村金融创新服务乡村振兴、金融精准扶贫助力打赢脱贫攻坚战等方面内容。

《报告》指出,在党中央、国务院的正确领导下,人民银行和有关部门全面贯彻落实乡村振兴战略部署,不断深化改革创新。经过各方共同努力,农村金融服务体系日益健全,农村金融基础设施建设不断完善,农村金融生态环境持续改善,农村金融服务的可得性、便利性和有效性显著提升。

下一步,牢牢把握“三农”工作重心的历史性转移,紧紧围绕巩固脱贫攻坚成果、接续乡村振兴和金融供给侧结构性改革的总体部署,聚焦绿色金融与普惠金融融合发展、发展农村数字普惠金融等重点领域,强化农村金融产品和服务方式创新,大力推进乡村振兴和农业农村现代化发展。



“真的要感谢你们张家港农商行的支持。你们给我发放的贷款既不需要抵押,手续还非常简便,真是给我们送来了‘及时雨’。”近日,江苏宜兴市新庄街道的蔬菜种植户马某顺利从张家港农商银行宜兴支行获得一笔150万元的惠农贷款,缓解了冬季大棚蔬菜生产过程中流动资金紧张的局面。因为该行信贷人员深入大棚调研蔬菜产销情况。

沈阳 徐晨阳 蒋佳梅

## 油茶采摘忙 贷款送下乡 ——江西省农商银行系统引入金融“活水”滴灌现代农业

今年以来,江西省农商银行系统优化新增信贷资金投向,重点支持粮食生产、现代种业、生猪养殖、油茶产区、果业种植等现代农业生产,以及依托当地独特资源的休闲旅游、农耕体验、创意农业、健康养生旅游等乡村特色产业发展。截至11月末,全省农商银行累计发放涉农贷款3433亿元,较去年同期多投放95.7亿元,其中累计发放支持现代农业产业发展贷款1486.8亿元。

走进江西兴国县隆坪乡兰溪村的江西上洛山农业发展有限公司油茶基地,农户们正在抢抓时间来摘油茶,到处一派忙碌景象。

江西上洛山农业发展有限公司是兴国县农业部门2011年引进的现代化农业企业,在兴国县隆坪乡承包荒山发展油茶种植产业,目前,种植规模超4000亩。“锦上添花易,雪中送炭难。去年我们基地油茶产量低,资金回收少,兴国农商银行为我们提供的200万元免抵押贷款,就是雪中送炭。”谈及去年面临的资金难题,基地负责人张祖芹对兴国农商银行的服务竖起了大拇指。

去年,张祖芹的油茶基地产量不佳,又受疫情影响,化肥价格上涨、外销渠道不畅,导致企业流动资金紧张。兴国农商银行工作人员在“整村授信”过程中了解到企业的难题,便立即组织协调农业产业部门一同深入基地开展调查,第一时间为企业发放了3年期、免抵押的“农业产业振兴信贷通”贷款200万元,并为企业争取到农业产业贷款贴息政策,有效解决了企业流动资金难题,减轻了企业负担。

据悉,“农业产业振兴信贷通”是农业农村局与农商银行合作推出的,由财政筹集设立风险缓释基金,按照1:8的比例撬动银行资金,向符合贷款条件的农户、新型农业经营主体、农业产业化龙头企业等涉农主体发放的,用于支持农业产业化发展的政府贴息贷款,重点支持蔬菜、脐橙、油茶三大主导产业和特色水果、中药材、水产、禽蛋等特色农业产业,以及农业一二三产业融合、农产品加工、农产品冷链物流、农产品贸易、休闲农业等新兴产业新业态发展。贷款金额最高可达1000万元,期限最长5年。

为保障信贷资金精准滴灌不同涉农主体、不同农业生产环节,靶向助力现代农业发展,江西省农信联社引导全省农商银行加强与政府部门、监管机构、担保公司、保险公司等沟通合作,强化金融产品创新,拓宽抵押物范围,不断丰富支农信贷产品体系,在大力推广农户小额信用贷款、“财政惠农信贷通”“乡村振兴贷”等惠农信贷产品的基础上,创新推出“农业产业振兴信贷通”“百福·银担贷”“生猪活体抵押贷”等专项信贷产品和“百福惠农网贷”“百福惠农易贷”线上线下相融合贷款产品,为种植养殖户、农业合作社、农业产业化龙头企业等农业经营主体新增融资渠道,更好对接满足现代农业领域资金需求。

“养猪这么多年,没想到猪也能做抵押、办贷款”,日前,江西嘉禾农业发展有限公司刚刚以养殖场内350只母猪猪作为抵押物,获得了鹰潭农商银行175万元的“生猪活体抵押贷”。

据了解,鹰潭市余江区是全国生猪调出大县(区),年出栏生猪近百万头,有规模养殖户200多家,生猪养殖业既

是当地的农业主导产业,也是农民的增收致富产业。为解决当地养猪业“贷款难、抵押难”的问题,鹰潭农商银行积极与当地政府、人民银行沟通对接,在充分调研的基础上,在鹰潭农商银行余江支行启动“生猪活体抵押贷”试点工作,以生猪耳标作为抵押登记标识,按照繁殖母猪5000元/头的标准测算抵押金额,通过“抵押登记+数字监控+保险增信”的模式,着力打通生猪活体抵押在产权登记、日常监管和风险管理等方面的“梗阻”,为破解畜禽养殖业融资困境提供了一项新的金融方案。

乡村振兴,产业兴旺是关键。江西省农商银行系统还将进一步围绕农业现代化,充分发挥最亲本土农民的战略优势,最懂本土产业的专业优势和最大本土银行的资金优势,积极发展绿色金融、普惠金融、产业链金融,使更多资金流向全省“一村一品”示范村镇,农业产业强镇、农产品加工产业园和特色优势产业集群,以更大力度、更多资金、更实举措全力促进农业高质量发展,乡村宜居宜业,农民富裕富足。

李影